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Odezwa Arcybiskupa Łódzkiego

Przed Archidiecezjalnym Świętem Eucharystii 
Tegoroczne Święto Eucharystii będziemy obchodzić w sposób wyjątkowy. Przypomnę, że jest ono owocem i upamiętnieniem wizyty Ojca Świętego Jana Pawła II w Łodzi. Po raz piętnasty w uroczystej procesji przejdziemy ulicami miasta, aby oddać hołd Chrystusowi w Eucharystii i publicznie złożyć świadectwo naszej wiary. Nastąpi to w niedzielę 9 czerwca. Początek procesji z kościoła Matki Boskiej Zwycięskiej do archikatedry o godz. 10. Msza święta przy ołtarzu polowym rozpocznie się po zakończeniu procesji. 
W tym roku będziemy przeżywać Święto Eucharystii w klimacie obchodów 15. rocznicy wizyty papieskiej w Łodzi. Oznacza to, że nasze modlitwy, zarówno podczas procesji eucharystycznej jak i w czasie mszy świętej ofiarujemy w intencji Jana Pawła II w duchu wdzięczności za wizytę i jej liczne owoce. 
O wyjątkowości obchodów tegorocznego Święta świadczyć będzie również udział w nich księdza biskupa Piero Mariniego, który jako główny ceremoniarz papieski należy do grona najbliższych współpracowników Jana Pawła II. Ksiądz biskup Piero Marini będzie przewodniczył procesji eucharystycznej i mszy świętej, wygłosi do nas homilię i udzieli nam błogosławieństwa apostolskiego. 
Drodzy Archidiecezjanie! 
Wszystkich Was jak najserdeczniej zapraszam do udziału w tej uroczystości. Zaproszenie to kieruję do każdego dekanatu i każdej parafii. Dziś, jak nigdy dotąd, potrzebujemy jedności, bo w niej jest siła. Ewangelizacja potrzebuje siły, aby mogła się stać skuteczna i powszechna. Do takiej ewangelizacji zachęcał nas w Łodzi przed piętnastu laty Ojciec Święty. 

Eucharystia buduje trwałą i silną wspólnotę w poszczególnych parafiach i w całej naszej Archidiecezji. Uczestnicząc więc w Święcie Eucharystii damy wyraz naszemu przekonaniu, że bardzo nam zależy na zbudowaniu dojrzałej wspólnoty Jezusa Chrystusa. 
O naszej uroczystości zechciejcie powiadomić swoich sąsiadów, przyjaciół i znajomych. 
W swoim życiu religijnym nie możemy się ograniczać wyłącznie do wypowiadania słów i budowania planów. Powinniśmy się stawać ludźmi czynu! Umocni nas w tym Jezus Chrystus, który właśnie dlatego w Eucharystii pozostał z nami „przez wszystkie dni, aż do skończenia świata” (Mt 28,20). 
Czekając na wspólne przeżywanie Święta Eucharystii, udzielam wszystkim pasterskiego błogosławieństwa. 
† Władysław Ziółek
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