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Wprowadzenie Arcybiskupa Łódzkiego

do liturgii w Archidiecezjalne Święto Eucharystii
(niedziela, 9 czerwca 2002 roku)

1. Dzisiaj druga niedziela czerwca. W katolickiej Łodzi jest to – Archidiecezjalne Święto Eucharystii. Zostało ono ustanowione na pamiątkę niezwykłego zaiste dnia nawiedzin apostolskich Jana Pawła II w naszej archidiecezji. 

Gorąco pragniemy, aby coroczne obchody tego święta przypominały nam nie tylko to, że w czerwcu 1987 roku był w Łodzi Ojciec Święty, ale nade wszystko to, że na łódzkim lotnisku mówił rodzinie o misji ewangelizowania siebie i świata a dzieciom pierwszokomunijnym o Eucharystii, „Mądrości, która zbudowała sobie dom i stół zastawiła”; że w świątyni katedralnej spotkał się z przedstawicielami świata nauki i kultury i że w tamtym, trudnym jeszcze czasie, życzył im, aby nadal pozostali sobą i reprezentowali w naszej nauce i kulturze to, co jest w niej autentyczne, humanistyczne i chrześcijańskie; że w zakładzie pracy wygłosił profetyczne słowa o geniuszu kobiety – matki, wychowawczyni i bohaterki. 

W najbliższy czwartek 13 czerwca minie 15 lat od tamtego historycznego wydarzenia. Była to wtedy, w 1987 roku, łódzka stacja kongresowa w ramach Ogólnopolskiego Kongresu Eucharystycznego, dlatego Ojciec Święty po przybyciu na łódzkie lotnisko powitał nas tymi oto słowy: „Pozdrawiam was w imię Eucharystii, z której buduje się Kościół jako Ciało Chrystusa: wspólnota odkupionych w Chrystusie”.

2. Stojąc dziś wobec Chrystusa ukrytego w Eucharystii, czyż nie powinniśmy zadać sobie pytania o drogę łódzkiego Kościoła, o jego żywą obecność w początkach trzeciego tysiąclecia?
To przecież Opatrzność Boża zrządziła, że pierwszy biskup łódzki, Wincenty Tymieniecki, stając wobec ówczesnych wyzwań duszpasterskich, rozpoczynał budowanie wspólnoty diecezjalnej od kongresów eucharystycznych w miastach nowo powstałej diecezji: w Łodzi, w Łasku, w Łęczycy, w Piotrkowie. 

To przecież Opatrzność Boża zrządziła, że podczas pobytu Ojca Świętego w Łodzi, w czasie II Krajowego Kongresu Eucharystycznego, miasto nasze stało się miejscem szczególnej celebracji Eucharystii poprzez Pierwszą Komunię świętą tysiąca pięciuset dzieci.

Czy nie jest to znak dany nam z wysoka, jak mamy budować naszą wspólnotę ludzi wierzących? Czy nie sam Pan Bóg przez te wydarzenia przypomina nam, że Eucharystia „jest samym sercem życia Kościoła..., że jest centrum, z którego wszystko promieniuje i ku któremu wszystko prowadzi” (Jan Paweł II, List do kapłanów, 2000 r., 10), że prawdziwa przemiana życia może się dokonać w wymiarze osobistym i społecznym przez naszą zażyłość z Chrystusem eucharystycznym? 

To właśnie Sakrament Ołtarza wynosi nas ku wyżynom chrześcijańskiego życia. Dlatego ufni w Jego moc pragniemy, aby nasze Święto Eucharystii zawierało w sobie całą syntezę pragnień i dążeń Kościoła Łódzkiego, aby przez nie Eucharystia stała się skutecznym wsparciem na naszej pielgrzymiej drodze oraz źródłem wyzwolenia z wszystkiego, co oddala nas od Boga i braci.

3. Pragnę teraz – razem z biskupem Adamem i biskupem Ireneuszem oraz z biskupem Bohdanem, który pozostaje w duchowej łączności z nami – serdecznie powitać najpierw naszego Dostojnego Gościa z Watykanu. Jest nim ksiądz biskup Piero Marini, mistrz papieskich celebracji liturgicznych.

Księdza Biskupa gościliśmy już 15 lat temu, jako głównego koordynatora liturgii eucharystycznej na łódzkim lotnisku, podczas niezapomnianej wizyty apostolskiej Jana Pawła II w naszym mieście.

Dziś Ksiądz Biskup, jest pośród nas obecny jako osobisty przedstawiciel Ojca świętego, by przewodniczyć naszym obchodom rocznicowym. Jestem przeogromnie wdzięczny Księdzu Biskupowi, że zechciał łaskawie przyjąć moje zaproszenie. Gorąco więc Księdza Biskupa witamy i pozdrawiamy!

Księże Biskupie, pragnę Ci powiedzieć, że często jesteś miłym Gościem w naszych domach. A gościsz w nich jako nieodłączny towarzysz Jana Pawła II podczas pontyfikalnych celebracji w Rzymie i na całym okręgu ziemi. Kiedy z wiarą i wzruszeniem śledzimy w TV „podróże do świata” charyzmatycznego Pasterza Kościoła powszechnego, podziwiamy Twoją kompetencję, takt, powagę, spokój i godność z jaką służysz naszemu Wielkiemu Rodakowi. Będąc Mu tak bardzo oddanym jesteś naszym prawdziwym przyjacielem, według staropolskiego przysłowia: „Przyjaciele naszych przyjaciół, są naszymi przyjaciółmi”!

Ekscelencjo, jako osobisty przedstawiciel Jana Pawła II, przybywasz do nas z darami, którymi zechciał nas ubogacić nasz dobry Ojciec Święty.

Najpierw przybywasz z Jego błogosławieństwem, które na końcu celebracji z wiarą i wdzięcznością przyjmiemy. Po wtóre, przywozisz nam wymowny podarunek od Ojca Świętego jakim jest: piękny i cenny kielich mszalny, którym posłużysz się dzisiaj podczas tej Najświętszej Ofiary.

Z wdzięcznością będziemy wznosić (ten) kielich zbawienia i wzywać imienia Pańskiego (por. Ps 116,13) w intencjach Piotra naszych czasów, by Pan pozwolił Mu oglądać pomyślność Kościoła i pokój między narodami (por. Ps 128,5n).

4. W naszym diecezjalnym święcie uczestniczy dzisiaj ksiądz biskup Marcjan Trofimiak, ordynariusz diecezji w Łucku na Ukrainie. Od dawna pragnąłem gościć w Łodzi pasterza Kościoła, którego nazwa w ujęciu fonetycznym jest tożsama z naszą: Kościół łucki w Łucku i Kościół łódzki w Łodzi. Serdecznie zatem witamy i pozdrawiamy Biskupa Łuckiego z Ukrainy na ziemi łódzkiej w Polsce!

Jest dzisiaj z nami także ksiądz biskup Jerzy Mazur, ordynariusz diecezji św. Józefa w Irkucku w Rosji; biskup, któremu przed kilkoma tygodniami zabroniono powrotu do umiłowanej diecezji i powierzonych jego pasterskiej pieczy wiernych. Księże Biskupie, witamy Cię i pozdrawiamy bardzo gorąco! Zapewniamy Księdza Biskupa o naszym zdecydowanym proteście przeciwko temu, co spotkało Kościół w Irkucku i co dotknęło boleśnie jego pasterza. W Bogu składamy niezłomną nadzieję na szybkie rozwiązanie tego problemu i żarliwie modlimy się w tej intencji.

Cenię sobie obecność księdza biskupa Zdzisława Fortuniaka, biskupa pomocniczego z Poznania. W jego osobie chcemy uczcić i pozdrowić Kościół Poznański.

Obecność księży biskupów jest dla nas wymownym znakiem głębokiej więzi naszych Kościołów zjednoczonych wokół Eucharystii.

Osobnym słowem pragnę powitać i pozdrowić księdza prałata Konrada Krajewskiego, kapłana naszej archidiecezji, który od kilku lat stoi w służbie Stolicy Apostolskiej, jest jednym z bliskich współpracowników księdza biskupa Piero Mariniego i dziś towarzyszy mu w jego podróży do Łodzi.

5. Słowa wdzięcznego powitania kieruję do przedstawicieli parlamentu, władz wojewódzkich i samorządowych. Jest mi niezwykle miło, że w dzisiejszej uroczystości biorą udział przedstawiciele środowisk uczelnianych, robotniczych i rolniczych, różnych organizacji, związków i stowarzyszeń społecznych, kulturalnych i zawodowych, wojska, policji, straży pożarnej, harcerzy, środków społecznego przekazu.
Witam i pozdrawiam liczne poczty sztandarowe, asysty parafialne, chóry, orkiestry i wszystkich, którzy wysiłkiem myśli i rąk przyczynili się do przygotowania dzisiejszego święta.

Wszystkim Wam przybyłym z Łodzi i z daleka: kapłanom diecezjalnym i zakonnym, klerykom naszych seminariów duchownych, osobom konsekrowanym, dzieciom, młodzieży i dorosłym, niech Bóg stokrotnie wynagrodzi wszelkimi łaskami za świadectwo wiary, jakie dziś dajecie, a które nam wszystkim jest niezbędnie potrzebne na każdy dzień.

6. Ojciec Święty Jan Paweł II w liście Novo millennio ineunte (Na początku nowego tysiąclecia) napisał: „Drogi, którymi idzie każdy z nas [...] są bardzo liczne, ale żadna odległość nie dzieli tych, którzy zespoleni są więzami jednej komunii, umacniającej się [...] przy stole eucharystycznego Chleba ...” (58). Oby nasze Święto Eucharystii, przeżywane w wymiarze ogólnodiecezjalnym, pozwoliło nam – mieszkańcom ziemi łódzkiej – z roku na rok coraz głębiej doświadczać owego zespolenia przy diecezjalnym stole eucharystycznego Chleba, dzięki czemu będziemy mogli wspólnie w rozpoczynającym się tysiącleciu czynić nasz Kościół łódzki – wedle wyrażenia Jana Pawła II – domem i szkołą komunii (NMI 43).
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