Odezwa Arcybiskupa Łódzkiego

w sprawie pomocy na rzecz ofiar powodzi

W związku z katastrofalną sytuacją jaka istnieje po powodzi w Czechach i Niemczech zwracam się do wszystkich Archidiecezjan o pomoc dla naszych braci i sióstr. Mamy jeszcze w pamięci bolesne doświadczenia powodzi jakie dotknęły w latach ubiegłych naszą Ojczyznę i jak wiele doznaliśmy pomocy od innych. Tym bardziej nie możemy być obojętni na los naszych sąsiadów. 

Dlatego w duchu solidarności i miłosierdzia informuję, że dzisiaj – w niedzielę 25 sierpnia br. odbywa się przed kościołami w całej Archidiecezji zbiórka do puszek na pomoc dla ofiar powodzi, która dotknęła sąsiadujące z nami kraje. Serdecznie proszę o włączenie się w tę pomoc według własnych możliwości. Każdy grosz wrzucony do puszki stanie się wyrazem miłosierdzia wobec ludzi, którzy utracili domy i dobytek całego życia.

† Władysław Ziółek
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Łódź, dnia 20 sierpnia 2002 r.
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Zarządzenie:

Powyższą Odezwę Arcybiskupa Łódzkiego należy odczytać wiernym w niedzielę 25 sierpnia br. podczas wszystkich mszy świętych.

Środki finansowe można wpłacać w kasie Łódzkiej Caritas lub na konto Caritas Archidiecezji Łódzkiej – do dnia 5 września 2002 r. (blankiet w załączeniu). 
Zebrane ofiary zostaną przekazane poszkodowanym za pośrednictwem Caritas Archidiecezji Łódzkiej do Caritas Polska, organizującą długofalową pomoc dla tych, którzy ucierpieli wskutek kataklizmu. 
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